

# 美元過強礙競爭力 翼維持低息 特朗普出口術 美匯兩周低

美國總統特朗普周三接受《華爾街日報》訪問時表示，美元過強，希望美國聯儲局維持低利率；不過，亦不排除會接受耶倫連任聯儲局主席。他的言論發表後，美匯指數周四曾跌0.76%，報100.01，創下三月二十七日以來最大跌幅，美元兌日圓亦跌至五個月低位，美元兌亞洲貨幣和其他貨幣亦下跌，美債孳息亦急跌，金價則升見1288.71美元，再創五個月高位。

## 國際經濟 >>>

大公報記者 李耀華

特朗普在訪問中表示，他坦誠地表示喜歡利率低企，並指出美元已變得太強了，部分是自己的錯，因為人們對他有信心，但這會受傷，最後更會造成傷害。但他又補充說，強美元亦有些好處，人們通常都會對此說好，但問題是，強美元將嚴重損害美國競爭力，尤其是當其他國家的貨幣正在貶值。

### 圓匯五周低 兑港元7.1算

特朗普再次出口術遇美元後，美匯指數瞬即急跌，在周四曾急跌0.76%，低見100.01，見接近兩周以來最低位。瑞穗策略師周四在報告中表示，特朗普批評美元升得過高，並表示較喜歡低利率後，美元便應聲下跌，令美元在本周將總共下跌了逾1%，勢令美元創下自從去年十一月特朗普當選以來最大的單周跌幅。美元下跌和特朗普對利率的言論亦令美國長債孳息急跌，十年期長債孳息曾跌至2.22厘，創下五個月以來最低水平，並勢創下去年六月以來最大的單周跌幅。

美元兌日圓亦一度跌至五個月低位，曾低見108.72，跌0.81%，每百日圓兌7.1472港元水平；但在歐洲開市後，美元兌日圓的跌幅曾收窄至0.1%，至108.9的水平，歐元兌美元亦由1.0679美元的高位回落，曾低見1.0589美元。

金價方面，在早段曾受美元急跌的刺激而升1.02%，每盎司

曾報1288.71美元，再創五個月高位，但其後升幅收窄，曾見1286美元，升0.8%。

### 金價升見1288美元

特朗普在訪問中，亦對接受耶倫的連任可能性持開放態度，與他在競選時曾表示很可能不會接受耶倫連任的態度明顯不同。

### 欣賞耶倫 連任言之尚早

耶倫在特朗普競選活動期間是經常被攻擊的目標，特朗普批評她把利率維持在低位。被問到耶倫在2018年的首個任期屆滿後，會否再委任她時，特朗普表示喜歡她，很欣賞她，並指出兩人曾在白宮的橢圓形辦公室傾談過，但有關連任之事，特朗普認為現在談論仍是言之過早。

而美國財政部長姆欽在同一個訪問中亦表示，特朗普很快會提名聯儲局的副主席，以及其他代表社區銀行的委員入局，姆欽稱這事非常重要。

同時，特朗普亦一改競選時期的態度，在訪問中表示支持美國成立出口銀行。他表示，計劃填補銀行委員的兩個空缺，這兩個位置職權變相被五人委員會內三個公開席位所取代。他又提及不少小型公司都很幫忙，更重要的是，其他國家亦給予幫忙。



# 欺凌新生 行爲可恥

近閱報章，有兩知名大學分別發生新生入學時受到舊生各種凌辱行為，並認為是傳統舊習，令人難以接受。由此可見，香港教育早期階段缺少品德培養，不知羞恥為何物，中華民族以禮義廉恥為教育綱領，己所不欲，勿施於人為立身準則，希望大學當局糾正陋習，端正校風，則社會幸甚。

大公報一讀者



▲特朗普表示，美元變得太強將嚴重損害美國競爭力，並希望美國聯儲局維持低利率，亦不排除會接受耶倫連任聯儲局主席

## 匯市起風浪 美股早段跌61點

【大公報訊】美國總統特朗普表示，將不會把中國列為匯率操縱國以及美元變得太強後，全球股市周四大跌，分析認為，特朗普言論令貨幣市場再起風浪，是具破壞性和難以預測的。美股方面，道指早段曾跌61點，報20530點。

### 摩通花旗業績同勝預期

特朗普言論傳出後，全球股市普遍下跌，首當其衝是亞洲股市，日經平均指數收報18426點，跌0.7%，原因是特朗普言論令日圓急升，不利日本出口股。其他如印度、新加坡、印尼和新西蘭股市亦錄得下跌。

歐股方面，英、法、德三大股市早段跌近1%，部分原因是受地緣政治危機和法國大選將至的影響。

另外，美國摩根大通銀行為新一輪業績潮揭開序幕，該行公布，由於銀行批出更多借貸，加上交易活動增加而帶來額外收入，截至三月三十一日的首季純利由去年同期的55.2億美元增至64.5億美元（約503.1億港元），升幅達16.8%，每股盈利亦升至1.65美元，優於市場原預期的1.52美元。業績公布後，摩通股價曾漲1.3%，在開市前報86.35美元。

花旗銀行亦公布了上季賺40.9億美元，或每股盈利1.35美元，優於預期的1.24美元。

## 耶倫對美匯影響遠超特朗普

### 財經觀察

大公報記者 李耀華

美國總統特朗普接受《華爾街日報》訪問透露，美元過強是因為外界對自己有信心，於是試圖透過出口術和對低息的意願來遏低美元。然而，他的算盤未必打得響，因為他的言論將僅會短暫令美元回落，真正左右美元上落的是聯儲局的言論，局方未改變繼續加息的立場，美元強勢仍不會終止。

### 儲局加息預期 推動力更大

特朗普當選總統後，他和團隊多次對美元強勢表示不滿，而他繼一月中出口術後，周三又再透過訪問試圖遏低美元。美元受影響下，兌日圓曾跌至五個月低位，亞洲貨幣兌美元更全線上升；但是，出口術作用將很有限，以一月中那次來看，美匯指數雖會在他發言後，在一月底跌至99.5水平，但不消一個月，美匯指數便重上高位102.2水平，主因當時市場估計聯儲局三月加息機會達百分百，再加上這段時期公布的經濟數據支持加息預期。

與聯儲局的威力比較，特朗普出口術最多只能令美匯指數由101.5水平跌至99.5而已，但聯儲局加息預期，卻把美匯從99.5水平推高至102.2，可謂高下立見。

美匯指數其後在三月二十七日再跌至99.1水平，這與特朗普或其團隊的言論沒有太大關係，主要是聯儲局三月議息後，維持今年加息三次的預期，並繼續強調日後加息仍將會循序進行。不過，當聯儲局委員近日不斷再發表鷹派言論，耶倫亦暗示日後將漸把利率調整至中性水平後，美匯指數又再向上衝了。

由此可見，與特朗普言論比較，耶倫或聯儲局其他委員對美元的影響力更強；而特朗普對美元的影響，則屬正面多於負面，正如他在訪問中所說，市場因對其政策有信心，故美元才不斷向上。

其實特朗普若明白這一點，便應不要再出口術干預美元升勢。事實上，在他當選後，一直強調推出多種新措施令美國經濟增長加速，市場憧憬下，美元自然不斷上升；而聯儲局恐防美國經濟受新措施的影響下會變得過熱，亦必然會再積極加息，結果只會令美元不斷再受追捧。除非特朗普不顧美國經濟繼續加速增長，否則為免令外匯市場變得混亂，他日後還是少出聲干預美元為妙。

## 人幣官價漲0.4%三個月最勁

【大公報訊】記者倪巍晨上海報道：美國總統特朗普對強美元表示不滿，令美元受壓，人民幣兌美元中間價昨日大漲289點或0.42%至6.8651，升幅創今年一月十八日以來最大。人民幣在岸價日盤收升近100點，報6.8825元，創逾兩周新高。分析人士表示，人民幣匯率年內貶值壓力已基本紓緩。

### 分析料紓緩貶值壓力

蘇寧金研院宏觀經濟研究中心主任黃志龍指出，特朗普批評「強勢美元影響美國經濟競爭力」引發美匯指數大幅回調，人民幣中間價昨日大幅上揚。交銀金研中心高級研究員劉健認爲，美國未把中國列為匯率操縱國，符合預期，有助人民幣匯率進一步穩定。

人民幣兌美元中間價昨日大幅上調，吸引逢低購匯盤入場，令人民幣在岸價曾低見6.8859，較中間價低逾200點。惟中國宏觀數據向好，另客盤遠期結匯

情緒上升等因素支持，人民幣在岸價日盤收升97點，報6.8825。

中國央行國際司司長朱雋昨日在上證報撰文稱，最近人民幣面臨貶值壓力，應抓住人民幣加入SDR的契機，提高人民幣「可自由使用」程度，鞏固國際社會對人民幣的信心，提高各界對人民幣匯率波動靈活性的容忍度，降低由信心引發資本外流的可能性。

劉健稱，聯儲局貨幣政策短暫穩定，內地經濟短期數據向好，監管部門對外匯和資本流動的宏觀審慎管理持續發揮作用，本月人民幣匯率有望繼續保持窄幅波動格局。黃志龍相信，今年人民幣匯率貶值壓力已基本紓緩，中長期看，人民幣對美元等貨幣的雙邊匯率將呈雙向波動之勢，但人民幣匯率指數仍將維持相對穩定。瑞銀中國首席經濟學家汪濤表示，已把今年底人民幣兌美元匯率中間價預期目標，由早前的7.3調升至7.15。

## 星上季負增長1.9% 幣策不變

【大公報訊】新加坡首季國內生產總值（GDP）按季跌1.9%，但該國央行周四維持貨幣政策不變，並指把中性貨幣政策延長一段時期是恰當的。新加坡貨幣政策結果一如市場所料，彭博調查的21名分析師中，除一人外，其餘估計該央行維持貨幣政策不變。以新加坡匯率作為主要政策工具的新加坡金融管理局，自從去年四月起，便把貨幣政策立場轉變為零升值。

一向依靠貿易為經濟命脈的新加坡，首季經濟失

去增長動力，與對上一季比較，錄得1.9%的年率跌幅，反映新加坡雖然受惠於出口恢復，但以該國為主的行業，例如零售業和建造業等仍然疲弱，令該央行維持中性貨幣措施上，有較大空間。

新加坡銀行首席經濟師Richard Jerram接受訪問表示，現在收緊貨幣政策仍未是時候，央行可能年底才會考慮。新加坡金管局維持措施不變後，坡元兌美元曾回落了0.1%，報1.3965水平。